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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2034 

Vragen van de leden Leijten (SP) en Van Weyenberg (D66) aan de 
Staatssecretaris van Financiën over een overzicht van aftrekposten, 
grondslagversmallers en belastingregelingen in de vennootschapsbelasting 
(ingezonden 30 januari 2020). 

Antwoord van Staatssecretaris Snel (Financiën) (ontvangen 11 maart 2020). 

Vraag 1 en 2
Herinnert u zich de aangenomen motie-Van Weyenberg c.s. die de regering 
verzoekt een overzicht te verstrekken van aftrekposten, grondslagversmallers 
en belastingregelingen in de vennootschapsbelasting?1 

Herinnert u zich uw toezegging dat u deze lijst voor het einde van 2019 naar 
de Kamer zou zenden?2 

Antwoord 1 en 2
Ja. 

Vraag 3
Wanneer stuurt u dit overzicht alsnog naar de Kamer? 

Antwoord 3
In de bijlage stuur ik u een overzicht van de grondslagbedragen van de 
vennootschapsbelasting met een uitleg daarbij. Dit overzicht is opgesteld ten 
behoeve van de Adviescommissie belastingheffing van multinationals, dat het 
kabinet adviseert over maatregelen om de belastingheffing over winsten van 
multinationals eerlijker te maken, terwijl Nederland aantrekkelijk blijft voor 
Nederlandse hoofdkantoren. Het rapport van de adviescommissie verwacht 
ik, zoals opgenomen in mijn brief van 14 februari jl.3, in de tweede helft van 
maart aan uw Kamer te kunnen aanbieden. 
Het overzicht heeft betrekking op 2017, het meest recente jaar waarover 
aangiftegegevens beschikbaar en compleet zijn. In de tabel is een onder-
scheid gemaakt naar grootte van deze bedrijven (de Nederlandse, Ameri-
kaanse en overige multinationals met een wereldwijde omzet boven de € 750 
miljoen, het overige internationale en nationale grootbedrijf en het internatio-

1 Kamerstuk 31 369, nr. 21.
2 Kamerstuk 35 300, nr. 47 (antwoord op vraag 27).
3 Kamerstuk 32 140, nr. 67.
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nale en nationale midden- en kleinbedrijf). De gepresenteerde cijfers zijn 
grondslagbedragen. Deze bedragen zijn niet zonder meer om te rekenen naar 
budgettair belang, bijvoorbeeld omdat een deel van de bedrijven in een 
verliessituatie verkeert waarbij het verlies later niet verrekend kan worden. 
Het bijgevoegde overzicht is uitgebreider dan de gegevens over fiscale 
regelingen die in bijlage 9 van de Miljoenennota worden gepresenteerd. In de 
Miljoenennota worden de onderdelen gepresenteerd die niet behoren tot de 
primaire heffingsstructuur van de belastingwetgeving. Er is echter geen 
eenduidig criterium wat als onderdeel van de primaire heffingsstructuur 
gezien moeten worden en wat niet. Om die reden is iedere afbakening tot op 
zeker hoogte arbitrair. Dit geldt in het bijzonder voor de vennootschapsbelas-
ting omdat deze belasting wordt geheven over de winst, wat het resultaat is 
van zowel positieve als negatieve winstbestanddelen. In de vennootschapsbe-
lasting zijn veel zaken relevant voor het bepalen van de winst, zoals 
personeelskosten, de inkoop van grondstoffen, huisvestingskosten, afschrij-
vingen, rentekosten, dotaties aan voorzieningen, toepassing van de liquidatie-
verliesregeling, wijzigingen in toelaatbare fiscale reserves, toepassing van de 
kwijtscheldingswinstvrijstelling, toepassing van de innovatiebox, etc. 
Daarnaast zijn ook vrijstellingen (zoals de deelnemingsvrijstelling en de 
objectvrijstelling) onderdeel van de systematiek van de vennootschapsbelas-
ting. 

Vraag 4 en 5
Kunt u uitleggen waarom de liquidatieverliesregeling geen aftrekpost is, 
aangezien via de liquidatieverliesregeling liquidatieverliezen in aftrek mogen 
worden gebracht op de Nederlandse winst? 
Klopt het dat de liquidatieverliesregeling de grondslag van de vennootschaps-
belasting (Vpb) versmalt? Zo ja, kunt u dan toelichten waarom deze regeling 
niet staat opgenomen in de lijst met belastingregelingen? 

Antwoord 4 en 5
In de lijst met fiscale regelingen in bijlage 9 van de Miljoenennota zijn 
specifieke onderdelen opgenomen die niet tot de primaire heffingsstructuur 
behoren van de vennootschapsbelasting. De liquidatieverliesregeling is niet 
opgenomen in de Miljoenennota maar kan wel de fiscale winst van een 
belastingplichtige verlagen. Om deze reden is de liquidatieverliesregeling in 
het bijgevoegde overzicht wel opgenomen. Overigens ben ik voornemens om 
de liquidatieregeling per 2021 te versoberen. 

Vraag 6 en 7
Bent u van mening dat de Kamer dient te beschikken over een volledige lijst 
van regelingen of wettelijke bepalingen, en hun budgettaire belang, die 
ervoor zorgen dat niet het statutaire tarief wordt afgedragen? Kunt u uw 
antwoord toelichten? 
Bent u voornemens de Kamer dit inzicht te verschaffen middels de door u 
beloofde lijst? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6 en 7
Alle vennootschapsbelastingplichtigen in Nederland betalen vennootschaps-
belasting op basis van het vastgestelde belastbare bedrag tegen de statutaire 
tarieven. Het overzicht in de bijlage geeft kwantitatief inzicht in de grondslag-
bedragen die leiden die tot het te betalen bedrag aan vennootschapsbelas-
ting. Ik deel de mening dat uw Kamer volledig geïnformeerd dient te worden 
op basis van de beschikbare informatie. Om deze reden verschaf ik u het 
gevraagde overzicht. Daarbij zal ik bezien op welke manier ik uw Kamer op 
regelmatige basis over de grondslagbedragen in de vennootschapsbelasting 
kan informeren. 
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Bijlage - Opbouw vennootschapsbelasting naar groepen 
belastingplichtigen  

Algemene toelichting bij de tabel 
Vennootschapsbelastingplichtigen betalen belasting op basis van de 
belastbare winst. In de aangiftesystematiek worden alle positieve en 
negatieve winstbestanddelen opgegeven die leiden tot de belastbare winst. In 
de bijgevoegde tabel zijn relevante grondslagbedragen over 2017 opgeno-
men. De grondslagbedragen zijn niet zonder meer om te rekenen naar 
budgettair belang. Een belangrijke reden hiervoor is dat een deel van de 
bedrijven in een verliessituatie verkeert waarbij het de vraag is of het verlies 
(op termijn) verrekend kan worden. 
In het overzicht zijn de banken en de gassector weggelaten omdat publicatie 
van de grondslagbedragen bij deze specifieke sectoren kan leiden tot 
herleidbare informatie. Ook fiscale beleggingsinstellingen zijn weggelaten 
omdat deze weliswaar belastingplichtig zijn voor de vennootschapsbelasting, 
maar onder het nultarief vallen. 
De fiscale grondslagbedragen zijn uitgesplitst naar de Nederlandse, Ameri-
kaanse en overige multinationals met een wereldwijd geconsolideerde 
groepsopbrengst van meer dan € 750 miljoen die verplicht zijn om op basis 
van country-by-country reporting een landenrapport op te stellen, het overige 
internationale en nationale grootbedrijf en het internationale en nationale 
midden- en kleinbedrijf. 
Uit de tabel blijkt dat in 2017 voor € 1.609 miljard omzet opgegeven is. 
Hiervan viel 64% bij het grootbedrijf. Per saldo is € 49 miljard aan overige 
opbrengsten gerealiseerd, waarvan 71% bij het grootbedrijf. Uit de aangifte is 
niet te herleiden op welke overige opbrengsten dit bedrag betrekking heeft. 
Tegenover de omzet en overige opbrengsten staan diverse kosten. De 
belangrijkste post betreft de kosten van grond- en hulpstoffen van € 1.070 
miljard. De personeelskosten bedragen € 221 miljard en de overige bedrijfs-
kosten (auto-, huisvestings-,verkoop-, onderhoud-, en overige kosten) € 236 
miljard. De afschrijvingen bedragen € 52 miljard. Per saldo wordt € 81 
miljard aan rente ontvangen en € 107 miljard aan rente betaald. In beide 
gevallen komt het bedrag voor ongeveer 75% van het grootbedrijf. Van de 
overige financiële baten (dividend uit beleggingen, kwijtscheldingswinst) van 
€ 14 miljard komt 63% terecht bij het grootbedrijf. 
Bij de buitengewone baten en lasten kan het bijvoorbeeld gaan om ver- of 
aankopen van onroerend goed, beleggingen, of patenten waarbij een 
positieve of negatieve winst wordt gerealiseerd. Per saldo is voor € 13 
miljard aan buitengewone baten gerealiseerd en voor 14 miljard aan 
buitengewone lasten. De buitengewone baten worden voor 49% gerealiseerd 
bij het grootbedrijf, terwijl de buitengewone lasten voor 71% bij het 
grootbedrijf gerealiseerd worden. 
Een belangrijk onderdeel van de winst bij belastingplichtigen is de winst die 
binnenlandse en buitenlandse dochtervennootschappen behalen. Deze 
«resultaten uit deelnemingen» worden in beginsel tot de winst van de 
belastingplichtige moedervennootschap gerekend. Per saldo dragen deze 
binnenlandse en buitenlandse dochters € 446 miljard bij aan de winst van 
Nederlandse vennootschapsbelastingplichtigen. Daarnaast kan een belasting-
plichtige winst behalen in het buitenland door middel van een «vaste 
inrichting». Deze winst bedraagt 12 miljard. Deze winsten grotendeels bij het 
grootbedrijf gerealiseerd, 79% van de resultaten uit deelnemingen en 87% 
van de winst uit vaste inrichtingen. 
Het totaal van de diverse opbrengsten en kosten leidt in beginsel tot een 
winst van € 525 miljard winst. Hiervan komt 75% bij het grootbedrijf terecht. 
Een belangrijk deel van deze winst komt echter van deelnemingen (de 
dochters) en vaste inrichtingen. Deze winst is bij Nederlandse dochters al 
belast bij de dochter en vaste inrichtingen of bij buitenlandse dochters 
behoort de grondslag aan het buitenland toe. Daarom worden deze winsten 
via de deelnemingsvrijstelling en de objectvrijstelling vrijgesteld voor de 
vennootschapsbelasting om zo dubbele belasting te voorkomen. De winst, 
rekening houdend met deze vrijstellingen daalt dan tot € 72 miljard euro. 
Hiervan behoort 50% toe aan het grootbedrijf. 
Op het hiervoor genoemde bedrag volgen dan nog een groot aantal posten 
om tot de belastbare winst te komen. Allereerst zijn er de niet-aftrekbare 
kosten en de niet-aftrekbare rente. Deze kosten zijn in beginsel meegenomen 
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in de «overige bedrijfskosten» en de «betaalde rente», maar komen uiteinde-
lijk niet in aanmerking voor aftrek bij het bepalen van de winst. Daarom 
worden deze niet-aftrekbare kosten door middel van een bijtelpost gecorri-
geerd. Hierdoor wordt de winst met € 4,3 miljard vanwege niet-aftrekbare 
kosten en € 8,8 miljard vanwege niet-aftrekbare rente naar boven bijgesteld. 
Naar verwachting zal als gevolg van de earningsstrippingmaatregel het 
bedrag aan niet-aftrekbare rente vanaf 2019 aanmerkelijk stijgen. De 
bijtellingen voor niet-aftrekbare kosten en renten vinden vooral plaats bij het 
grootbedrijf (respectievelijk 68% en 83%). 
Naast deze bijtellingen zijn er ook andere posten waardoor de belastbare 
winst lager of hoger wordt. Met name de liquidatieverliesregeling (€ 4,2 
miljard), de innovatiebox (€ 6,2 miljard), de vrijstelling voor kwijtscheldings-
winst (€ 1,3 miljard) en de investeringsregelingen (€ 1,3 miljard) zijn hierin 
relatief groot. De liquidatieverliesregeling (67%) en de innovatiebox (90%) 
worden vooral gebruikt door het grootbedrijf, terwijl de vrijstelling voor 
kwijtscheldingswinst en de investeringsregelingen vooral bij het midden- en 
kleinbedrijf (mkb) terecht komen. Van deze twee laatste posten komt 5% 
respectievelijk 23% ten goede aan het grootbedrijf. 
Per saldo is de belastbare winst € 82 miljard. Dit bedrag omvat dus zowel de 
positieve als de negatieve belastbare winsten. In 2017 werd voor € 35 miljard 
aan verliezen (negatief belastbare winst) geleden, terwijl de positieve 
belastbare winsten € 118 miljard waren. De verdeling van verliezen en de 
winst over het grootbedrijf en het mkb was identiek. Zowel van de verliezen 
als van de winsten werd 54% bij het grootbedrijf gerealiseerd. 
Onder de groep belastingplichtigen met een positieve winst bevinden zich 
ook belastingplichtigen die in het verleden verliezen hebben geleden die zij 
kunnen verrekenen met de belastbare winst. In totaal werd in 2017 voor € 22 
miljard aan verliezen verrekend, wat per saldo tot een belastbaar bedrag van 
€ 95 miljard leidt bij deze groep belastingplichtigen. Per saldo leidt dit tot een 
totaalbedrag van € 22,7 miljard aan te betalen vennootschapsbelasting, 
waarvan 54% door het grootbedrijf wordt opgebracht. 
Na aftrek van de voorheffingen en de verrekening van (buitenlandse) 
belasting ter voorkoming van dubbele belastingheffing (totaal € 2,2 miljard), 
is het totaal aan te betalen vennootschapsbelasting een bedrag van € 20,6 
miljard. Hiervan wordt 51% door het grootbedrijf opgebracht. Dit percentage 
is lager dan het percentage bij de omzet omdat het grootbedrijf relatief meer 
kosten heeft. In het algemeen geldt dat de rentabiliteit per sector kan 
verschillen. Daarnaast speelt mee dat bij het mkb directeuren-
grootaandeelhouders hun arbeid deels via de winst laten lopen, wat tot een 
hogere winst in verhouding tot de omzet leidt.
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